



首都医科大学宣武医院贾建平团队报道世界首例19岁阿尔茨海默病患者

警惕阿尔茨海默病年轻化

“
医师报讯(融媒体记者 王璐)自1906年第一例阿尔茨海默病(AD)病例被报道以来,人们普遍认为AD主要发生在老年人。然而近日,首都医科大学宣武医院贾建平团队报道了一例17岁时发生记忆失常,并于19岁诊断为AD的病例,这是迄今为止最年轻的患者,改写了世界上对该病发病年龄的认识,颠覆了“AD专属于老年人”的传统观念,提出关注AD年轻化势在必行,探索青年人AD奥秘可能成为今后最具挑战的科学问题之一。(J Alzheimers Dis.1月31日在线版)



贾建平教授

病例回顾

据悉,患者于17岁出现记忆失常,在学习时注意力难以集中,一年后,短期记忆丧失明显,无法回想起前一天发生的事或个人物品的存放位置,阅读困难、反应缓慢。随着病程进展,记忆力进一步下降,经常丢失个人物品,记不清自己是否吃过饭,难以完成学习内容和老师布置的作业。由于记忆下降严重,他的学习成绩从之前的中等以上水平下滑到班内末位,无法完成学业,不得不从高中退学。

在贾建平团队对该患者进行诊治的过程中发现,患者的主要表现为记忆衰退,尤其是情景性记忆,韦氏记忆量表和听觉词语学习测验评估支持了这一结果。此外,脑脊液生物标志物显示,AB1-42/1-40比值下降、p-tau增加、头部MRI扫描显示双侧海马与青少年不相称的萎缩,没有家族遗传病史,找不到其他引起记忆障碍的病因如遗传、感染和系统性疾病,符合阿尔茨海默病诊断标准。另经过全基因组测序,未发现该患者携带任何风险或致病基因突变,排除了家族性AD的可能。

首都医科大学宣武医院神经疾病高创中心主任贾建平教授介绍,在为这位19岁的青年做出诊断之前,团队已经排除了脑炎、脑外伤等其他能引起记忆下降的疾病,而患者的生物标志物、影像学等均吻合AD的诊断标准,而年龄并不是AD的硬性诊断标准。“如果这位患者不诊断为

AD,那么他能诊断什么?”

贾建平表示,该病例的意义在于,让临床从理论上对AD这样的传统疾病有个再认识的过程,在一个人从出生到步入晚年的过程当中,保护记忆是一生的核心的目标之一。临床有一些年轻人,会因精神压力过大、睡眠不足等原因出现暂时性的记忆

问题,但并不意味着就到了AD的程度。“然而有必要提醒的是,对记忆力的保护,确实应该从青年人做起。”贾建平透露,未来,团队将对该病例进行全程跟踪,每半年进行一次针对记忆力、认知能力方面的筛查,跟进药物具体疗效的调查,在患者认知训练和心灵疏导方面予以足够支持。

同期述评: 年龄不再是阿尔茨海默病诊断的关键

针对贾建平团队的病例,杂志主编George Perry教授在述评中指出,从以往经验来看,年龄是AD诊断的关键。致病基因突变携带者会比散发性AD患者发病年龄更小,而几乎此前所有报道的患者(<30岁)都有致病突变的事实也支持了这一观点。然而,这是第一次报道一例19岁的年轻人被诊断为AD,且没有上述已知的致病基因突变。这样一个没有任何遗传背景的早发性AD激发了我

的极大兴趣,也促使我进一步思考AD领域的传统观点、致病机制和当前基因检测技术的局限性。

尽管这位患者的一些诊断结果不符合PET结果为阴性的诊断要求。但我仍同意作者的观点,这种现象不足以排除AD的诊断。淀粉样蛋白的不同形式、PET本身的安全性、年轻和快速代谢相关的问题应被综合考虑,以解释PET结果为阴性的原因,尤其是对于这样年轻的患者。

此外,PET和脑脊

液都可以用于验证淀粉样病变,但它们并不总是一致的。即使在AD患者中,PET扫描也不是100%阳性。每个生物标志物的临界值还需要通过对不同种族群体的大规模队列研究来确定。总之,我认为最后做出AD的诊断是合理的。



扫一扫
关联阅读全文



腰痛宁胶囊



功能主治: 消肿止痛、疏散寒邪,温经通络。
用于寒湿瘀阻经络所致腰椎间盘突出症、坐骨神经痛、腰肌劳损、腰肌纤维炎、风湿性关节痛,症见腰腿痛、关节痛及肢体活动受限者。

禁忌: (1)孕妇及儿童禁用
(2)风寒湿热体温37.5°C以上应慎服或采用其它抗风湿治疗,合并高血压23/13Kpa(170/100mmHg)不宜应用。
(3)脑溢血后遗症及脑血栓形成的后遗症偏瘫患者慎用。
(4)对本品或组方成分过敏的患者慎用。
不良反应: 监测数据显示:恶心、呕吐、胃腹胀痛、腹泻、皮疹、瘙痒、头晕、头痛、失眠、口舌麻木、心悸、血压升高、潮红等;过敏反应如发热、胸闷等。



国药准字Z13020898
冀药广审(文)第230420-01012号
冀药广审(文)第230420-01012号
本广告仅供医学药学专业人士阅读



颈复康药业集团有限公司

腰痛宁健康咨询热线: 400 616 4488 800 803 4234

听医生说话 为医生说话
说医生的话 做医生的贴心人 医师自己的报纸!